
 

Berichtsantrag  

Christoph Degen (SPD), Kerstin Geis (SPD), Karin Hartmann (SPD),  

Manuela Strube (SPD), Turgut Yüksel (SPD) und Fraktion 

Ausschreibung und Besetzung von Stellen in Zuständigkeit des Hessischen  

Kultusministeriums und der Staatlichen Schulämter 
 
 
 
In ihrer Antwort auf unsere Kleine Anfrage 19/6389 vom 13. August 2018 gab die Landesregie-
rung bekannt, dass zum 15. Mai 2018 80 Stellen für Schulleiterinnen und Schulleiter und weite-
re 134 für Stellvertreterinnen und Stellvertreter vakant waren. Damit hat sich die Anzahl der 
vakanten Leitungsstellen gegenüber den Jahren 2015 und 2016 (Vgl. Berichtsanträge 19/1635 
und 19/3427) nochmals deutlich erhöht. 
 
Die Landesregierung wird ersucht, im Kulturpolitischen Ausschuss (KPA) über folgenden 
Gegenstand zu berichten: 
 
I. Schulfachliche Stellen und verwaltungsfachliche Stellen im Bereich der Staatlichen Schulämter 
 
1. Welche schul- und verwaltungsfachlichen Stellen wurden seit dem 1. Januar 2016 in den 

jeweiligen Staatlichen Schulämtern ausgeschrieben? (Bitte aufgegliedert nach Schulform) 
 
2. Wie viele Bewerbungen lagen jeweils vor? 
 
3. Wie viele Bewerberinnen und Bewerber haben ihre Bewerbung mit welchen Begründun-

gen zurückgezogen? 
 
4. Welche Stellenbesetzungsverfahren wurden abgebrochen? (ggf. bitte unter Angabe der 

Gründe bezogen auf das Schulamt, wenn bekannt) 
 
5. Konnten ausgeschriebene Stellen in allen Fällen mit einem Bewerber bzw. einer Bewer-

berin besetzt werden, die bzw. der über alle erforderlichen, in der Stellenbeschreibung 
angegebenen Qualifizierungen verfügt? 

 
6. Um welche Zeiträume handelte es sich jeweils bei (bitte je Schulamt) 

 a) Stellenvakanz,  

 b) Ausschreibung,  

 c) Besetzungsverfahren,  

 d) Stellenbesetzung,  

 e) Beauftragung? 
 
7. Wie viele Konkurrentenklagen gab es? (Bitte je Schulamt angeben) 
 
8. Welche Stellen wurden nicht mehr ausgeschrieben und warum? (Bitte je Schulamt) 
 
9. Wie viele Stellen sind derzeit vakant? (Bitte je Schulamt angeben) 
 
 
II. Schulleitungsstellen (A15/A16-Stellen).  
 
10. Welche Schulleitungsstellen wurden seit 1. Januar 2016 in den jeweiligen Staatlichen 

Schulämtern ausgeschrieben?  
 
11. Entspricht die Zahl der jeweils angegebenen optionalen Merkmale im Anforderungsprofil 

der Stellenausschreibungen denen bei der Qualifizierung von Schulleiterinnen und Schul-
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leitern in Hessen? (Im Falle von Abweichungen wird um Angabe der Gründe gebeten.)  
 
12. Wie viele Bewerbungen lagen jeweils vor? 
 
13. Wie viele Bewerberinnen und Bewerber haben ihre Bewerbung zurückgezogen? (Ggf. 

bitte mit der Begründung und bezogen auf das jeweilige Schulamt, wenn bekannt) 
 
14. Welche Stellenbesetzungsverfahren wurden abgebrochen? (Bitte unter Angabe der Grün-

de bezogen auf das jeweilige Schulamt.) 
 
15. Über welche Qualifikation verfügten die Besetzungen jeweils? 
 
16. Um welche Zeiträume handelte es sich jeweils bei Stellenvakanz, Ausschreibung, Beset-

zungsverfahren, Stellenbesetzung, Beauftragung? (Bitte je Schulamt) 
 
17. Wie viele Konkurrentenklagen gab es? (Bitte je Schulamt) 
 
18. Welche Stellen wurden nicht mehr ausgeschrieben und warum? (Bitte je Schulamt) 
 
19. Wie viele Stellen sind derzeit vakant? (Bitte je Schulamt) 
 
20. Inwieweit berücksichtigen das Hessische Kultusministerium (HKM) sowie die Staatlichen 

Schulämter den Beschluss des Bundesverwaltungsgerichts vom 20. Juni 2013 (BVerwG 2 
VR 1.13), nach dem in einer Ausschreibung keine Inhalte der konkret zu besetzenden 
Stelle enthalten sein dürfen? 

 
 
III. Referenten und Referentinnen im HKM  
 
21. Welche Stellenausschreibungen für Referentinnen und Referenten im Hessischen Kultus-

ministerium hat es seit dem 1. Januar 2016 gegeben? 
 
22. Wie viele Bewerbungen lagen jeweils vor? 
 
23. Wie viele Bewerberinnen und Bewerber haben ihre Bewerbung zurückgezogen? (Ggf. 

mit Begründung, sofern bekannt) 
 
24. Welche Stellenbesetzungsverfahren wurden abgebrochen? (Bitte unter Angabe der Gründe.) 
 
25. Über welche Qualifikation verfügte die jeweilige Besetzung? 
 Konnte die Stelle jeweils mit einer entsprechend qualifizierten Person besetzt werden?  
 
26. Wie viel Zeit verging jeweils von der Ausschreibung bis zur Besetzung? 
 
27. Wie viele Konkurrentenklagen gab es?  
 
28. Welche Stellen wurden nicht mehr ausgeschrieben und warum?  
 
29. Wie viele Stellen sind derzeit vakant?  
 
 
Wiesbaden, 27. August 2019 

Der Fraktionsvorsitzende: 
Thorsten Schäfer-Gümbel 
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